

电科院工会2025年“致敬科技工作者”
健康义诊活动

2025年5月26日

强身健体
拼搏



职业健康 我先行 安全 国能 同心护

国神公司

煤矿有了新式除尘器

本报讯（通讯员 张伟）6月8日，国神公司黄玉川煤矿覆膜扁袋除尘器成功投入使用，除尘效果显著，切实保障职工身心健康。

由于煤炭具有易碎性，在运输和卸载过程中容易破碎并扬起粉尘，工作人员总结落尘较大卸载点进行除尘器购置，采用一体化设计的覆膜扁布袋的除尘器直接在卸载点上安装，开展就地除尘。由于除尘点较近等优势，无须架设较长的吸风管道，阻力较小且密封性好，设备体积小，有效减少故障点。除尘器投入使用后，该矿工作人员针对性地加

强巡视，认真比对数据记录，及早发现除尘器运行中的存在的问题并进行调试，使除尘设备运行状态达到最佳。经12个卸载点煤尘数据前后对比，除尘效率可达99.6%以上，同时有效解决作业空间受限和湿法除尘浪费水资源等问题。

一直以来，该矿持续加强职业病危害因素检测，按照规定开展工作场所职业病危害因素日常监测工作，加大超标场所治理力度，减少工人接触职业病危害因素时间，降低作业场所职业病危害因素浓度，从源头上保障作业人员的健康安全，有力推动企业高质量健康发展。

【编者按】

“坚持以人为本，落实习近平总书记指示，扎实做好职业病人关怀，并持续提升防护水准，减少增量，以员工幸福安康为重点，实现集团高质量发展。”国家能源集团党组书记、董事长邹磊对集团公司职业健康工作作出批示，温暖着每一名国能人的心。

守护员工生命健康，是国家能源集团践行“健康中国”战略、深化“健康国能”工程的核心要义，更是企业文明底色与高质量发展基石的生动彰显。本版聚焦基层，报道基层单位创新打造职业健康防线的实践，推动集团职业健康工作更加深入人心，为广大员工托举起稳稳的幸福。

黄骅港务

卫生站解决职工“看病难”

本报讯（通讯员 韩亚慈）近日，黄骅港务公司围绕“美丽中国我先行”“终结塑料污染”主题，在“安全生产月”期间开展多样创建健康环境活动。

该公司组织环境保护知识网络答题，在“E港通”应用软件发布低碳环保专题知识答题；利用办公区显示屏、展板展播环境保护宣传片，倡导绿色低碳生活消费模式；举办“创建无废企业，建设绿色港区”世界环境日宣传活动，发放环保袋300余个，解答职工咨询20余次，动员职工参与健康环境建设。世界环境日当天还开展增殖放流活动，投放各类鱼苗5000尾，改善水域生态。这些活动不仅传播了“创建健康环境”理念，也提升了公司品牌形象。

为提高医疗应急处置水平，公司重

点民生工程——生产作业区卫生站落地。该站位于生产管控中心106室，诊疗区可初步诊断常见病和处理外伤包扎，储药区备有常用和急救药品，办公区方便医务人员办公和病历管理。站点实行24小时值班制，医务人员经验丰富。从“基础保障”迈向“精准服务”，不仅解决职工“看病难”问题，更是“健康企业”建设的重要载体。该公司还将联合港城区卫健部门拓展服务，如邀请中医专家开展中医体质辨识、肩颈理疗，推动“饮食健康”进班组，开展急救技能培训等，打造全方位健康保障体系。黄骅港务从健康环境创建、应急医疗卫生站建设到心理健康援助服务，全方位关爱职工职业健康，为“健康企业”建设持续添砖加瓦。

河北公司

VR体验提升职工应急能力

本报讯（特约记者 吴威威）河北公司围绕2025年“安全生产月”主题，深入开展职业健康“三排查一服务”行动，系统提升职业健康水平和职工幸福指数。

该公司建立应急能力“班组培训+专业督查”双提升机制，利用班前会、安全活动日开展10分钟“应急微课堂”，实操演示灭火器使用、心肺复苏等技能，组织全员通过VR设备体验触电、火灾等应急场景，全面提升干部职工安全生产意识和应急处置能力。

河北公司从保护职工健康角度出发，致力于持续改善劳动环境，通过双向可逆皮带粉尘近零排放效率的研究与应用改造除尘系统，升级防爆型多管旋流除尘器。通过优化风量负压参数，增设旋流冲洗装置和防爆箱体结构与智能排污系统，在提升除尘效率的同时，构建密闭作业环境，从源头阻断粉尘扩散，改造后除尘器风量提升至16000立方米每小时，负压增强50%，粉尘捕集效率达99.7%，全方位保障一线工人职业健康。



▲近日，河北公司安全监察人员正在检查安全防护措施落实情况。 通讯员 李致燕 摄

安徽公司

线上线下为职工心理解压

本报讯（通讯员 于敏）近日，为提升职工心理健康水平，安徽公司推出一系列心理关爱服务举措，为员工心理健康保驾护航。

该公司各单位印发职工心理健康促进办法，细化保障措施，将心理健康工作纳入企业整体管理体系。定期举办心理健康讲座，邀请心理学专家围绕职场压力管理、情绪调节等主题授课。常态化开展心理健康评估活动，采用线上问卷形式开展职工健康评估，通过深度数据分析为员工健康管理提供精准依据，为

需要心理疏导的职工制定个性化咨询及治疗方案。发布《心理健康素养十条》，普及心理健康知识，将心理健康管理与思想政治工作相结合，从思想根源解决心理问题。每年组织职工健康体检，建立“一人一档”电子健康档案，动态掌握员工身心状况。与此同时，安徽公司积极开展篮球比赛、健康慢跑等文体活动，为员工提供压力释放渠道，增强职工身体素质，提高健康意识，营造和谐融洽的企业氛围，为企业高质量发展凝聚强大动力。

新朔铁路

邀请中医专家为职工健康把脉

本报讯（通讯员 赵海东）6月9日至10日，新朔铁路积极响应集团公司职业健康“三排查一服务”行动，结合“安全生产月”活动要求，在呼和浩特、康巴什、薛家湾三处工作驻地开展中医问诊活动，积极响应关于推动优质医疗资源下沉基层的号召，将优质医疗资源引进单位，为员工提供便捷的健康管理服务，进一步关心关爱职工职业健康。

活动邀请北京、山西两地三甲医院资深中医专家，对职工常见的心脑血管、消化系统以及亚健康等相关疾病提供问诊服务，给出专业的中医调理建议

与个性化治疗方案。同时，专家还围绕中医养生知识、职业病预防等内容进行科普讲解，全面帮助职工进行身体健康管理。新朔铁路一直以来高度重视职工健康安全。此次中医问诊活动，通过权威专家的专业服务，帮助职工深入了解健康状况并获取专业建议，切实为职工办实事、解难题。新朔铁路将持续关注职工健康需求，开展更多形式多样的健康关怀活动，为安全生产筑牢坚实的健康基础，推动企业与职工共同发展。



▲近日，神东企业文化中心健康小屋像往常一样接待着来访职工的健康咨询，专业设备与贴心服务交织成健康守护网。 通讯员 白振禾 摄



▲一直以来，港口公司天津港务坚持以人为本，关心关爱职工职业健康，为员工健康保驾护航。图为近日开展的心肺复苏专项培训现场。 通讯员 康雯雯 摄



▲近日，朔黄铁路开展红十字救护员专项培训，以“生命至上技能护航”为主题，聚焦“黄金4分钟”急救理念，深度解读2025版国际心肺复苏指南，结合真实案例剖析心脏骤停病理机制，系统讲授AED设备适用场景与操作规范；推动应急技能全员化、常态化，为广大员工生命健康提供安全保障。 通讯员 孟鑫 摄



▲6月10日，煤制油公司环保储运生产中心开展关爱职工心理健康，通过完善“职工小家”设备设施，采用一对一访谈方式，解答职工困惑，推动职业健康工作深入基层。该中心还组织职工参加公司“高效沟通与团队融合”心理团体辅导活动，提升职工沟通协作能力。图为职工在职工小家进行心理健康咨询。 通讯员 刘晓雯 摄



▲6月9日，围绕集团公司职业健康“三排查一服务”行动，包神铁路集团机务分公司后勤保障中心分会开展健康知识挑战赛，助力“健康包神”建设。 通讯员 李乐 摄